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1. Problema conoscitivo di partenza, tema e obiettivo di
ricerca

1.1 Problema conoscitivo
Vi é relazione tra consumo di bevande alcoliche e aggressivita?

1.2 Tema di ricerca
Consumo di bevande alcoliche e aggressivita

1.3 Obiettivo di ricerca
Stabilire se vi € relazione tra il consumo di bevande alcoliche e

aggressivita.

2. Quadro teorico

Diversi studi longitudinali e retrospettivi hanno documentato
un'associazione tra aggressivita precoce e un aumento del rischio
di un disturbo da consumo di alcol in eta adulta. Tuttavia, sono
disponibili pochi dati che esaminano la relazione tra i tratti
dell’aggressivita, comportamento da consumo di alcol e presenza di
una diagnosi di disturbo da consumo di alcol a esordio precoce tra
la popolazione adolescenziale. Per affrontare questa carenza,
questo studio si pone tre obiettivi. In primo luogo, & stata esaminata
la relazione tra aggressivita e comportamento di consumo di alcol
degli adolescenti. In secondo luogo, la presenza e I'entita dei tratti
dell'aggressivita sono stati determinati tra gli adolescenti che
soddisfacevano i criteri diagnostici psichiatrici per I'abuso di alcol/
dipendenza (ALC), controllando la presenza di un disturbo della
condotta (CD). Terzo, perché il CD & sovrarappresentato tra gli
adolescenti casi di abuso di alcol ed € definito a priori dalla



presenza di alcuni comportamenti aggressivi, i contributi simultanei
di CD e ALC su tratti I'aggressivita e stata studiata anche attraverso
modelli di equazioni strutturali. | risultati confermano la presenza di
una maggiore aggressivita come una caratteristica essenziale di
questa popolazione che abusa di alcol a esordio precoce e
conferma l'importanza di affrontare questo dominio
comportamentale con sforzi dedicati alla prevenzione e alla cura.

2.1 Bibliografia e sitografia

- Aggressivity in Adolescent Alcohol Abusers: Relationship with
Conduct Disorder

Howard B. Moss, Levent Kirisci

First published: June 1995

https://onlinelibrary.wiley.com/doi/abs/10.1111/j.1530-0277.1995.tb0
1561.x

2.2 Mappa concettuale
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https://onlinelibrary.wiley.com/doi/abs/10.1111/j.1530-0277.1995.tb01561.x
https://onlinelibrary.wiley.com/doi/abs/10.1111/j.1530-0277.1995.tb01561.x




3. Scelta della strategia di ricerca

La strategia della ricerca utilizzata € di tipo standard. L'obiettivo & stabilire se vi &
relazione tra i fattori presi in considerazione. Inoltre questa strategia consente di
spiegare i valori assunti dal fattore dipendente in base ai valori assunti dal fattore
indipendente e permette di descrivere in maniera quantitativa una data realta
educativa.

4. Ipotesi di lavoro

Dopo aver costruito il quadro teorico della nostra ricerca, abbiamo definito 'ipotesi
di lavoro. L’ipotesi & che vi é relazione tra il consumo di bevande alcoliche e
l'aggressivita.

5. Identificazione dei fattori e definizione operativa dei fattori

5.1 Identificazione dei fattori

Fattore indipendente: Consumo di bevande alcoliche
Fattore dipendente: Aggressivita

5.2 Definizione operativa dei fattori

Abbiamo rilevato gli indicatori per ogni fattore, iniziando dal fattore indipendente
(Consumo di bevande alcoliche) e poi il fattore dipendente (Aggressivita). Entrambi i
fattori servono per osservare se il consumo di bevande alcoliche influisce sulla
aggressivita.

Fattori Indicatori Item di rilevazione | Variabili
Indipendente:Cons | Consumo di Quale ¢ il tuo Non bevo alcolici
umo di alcolici alcolici consumo 0,2
settimanale medio | 0,4
di bevande 0,5-1
alcoliche? 1-2
2-3
34
4-5
Pia di 5
Ogni quanto 1 volta alla
consumi alcolici? settimana
2 volte alla
settimana




3 volte alla
settimana
4 volte alla
settimana
5 volte alla
settimana
6 volte alla
settimana
Tutti i giorni
Non consumo mai
alcolici

Durante la
settimana,
compreso il
weekend, in che
giorni consumi
alcolici?

Lunedi

Martedi

Mercoledi

Giovedi

Venerdi

Sabato

Domenica

Non consumo mai
alcolici

In quali momenti
della giornata
tendi a consumare
alcolici?

Mattina presto
Tarda Mattinata
Primo pomeriggio
Tardo pomeriggio
Sera

Tarda Sera

A tutte le ore

Mai

Quale tipologia di
bevande alcoliche
prediligi

Birra

Vino

Cocktail
Superalcolici
Panaché e simili
Non bevo alcolici

Per quale finalita
consumi bevande
alcoliche

Divertirmi
Ubriacarmi

Per
accompagnare il
pasto

Noia

Per non pensare
ai mie problemi




Per il gusto di bere
Non consumo

alcolici
Dipendente: Aggressivita Soffri o hai sofferto | Si
aggressivita di disturbi della No
condotta? Non lo so
Hai mai Commesso
commesso, Assistito
assistito o subito Subito

atti di violenza in
giovane eta (1-16
anni)?

Nessuno dei tre

Come reagisci a VARIABILE

piccoli imprevisti? | TESTUALE

Incontri traffico in | VARIABILE

macchina, rimani TESTUALE

ferm* in coda per

pit di 30 minuti,

come reagisci?

Ti fanno un torto VARIABILE

grave, l'altra TESTUALE

persona si ostina a

non scusarsi,

come reagiresti

istintivamente?

Sei per strada, VARIABILE

iniziano ad TESTUALE

insultarti e a

seguirti, come ti

comporti?

Sfondo Eta Quanti anni hai? 18-25
26-35
36-45
46-50
51-60
Genere In che genere ti Uomo

identifichi? Donna

Non binary

Altro




Zona di residenza

Dove abiti?

Centro citta
Periferia
Collina

Fuori Torino
Altra Provincia
Altra Regione

Reddito A quale nucleo Poverta assoluta
reddituale Reddito basso
appartieni? Reddito

medio-basso
Reddito medio
Reddito medio-alto
Reddito alto
Ricchezza

Grado di Che tipo di Diploma di scuola

istruzione istruzione hai? elementare

Seleziona solo il
grado piu alto che
hai raggiunto, es:
se hai una laurea
seleziona solo la
laurea, se stai
frequentando un
corso di laurea
senza averne

Diploma scuola
superiore inferiore
(Medie)

Qualifica
professionale
Diploma scuola
superiore
professionale
Diploma scuola

completati prima superiore

altri, seleziona il Laurea

Diploma Master
Dottorato

Pensi che il tipo di | Si

istruzione che hai | No

ricevuto e la Non saprei

formazione

scolastica e/o

universitaria che

hai affrontato o

stai affrontando,

stia influenzando

o abbia influenzato

il tuo utilizzo di

bevande

alcoliche?

Credi che il tuo Si




contesto culturale | No
(religione, Non saprei
nazionalita, etnia,
stato sociale),
abbia influenzato |l
modo in cui
consumi alcolici?

Secondo te Si
consumare No
bevande alcoliche
puo' aiutare a
costruire legami di
amicizia
soprattutto in
giovane eta?

Secondo te essere | Si
astemi* o No
comunque bere
molto poco, in
determinati
contesti culturali e
sociali puo portare
ad essere isolat*
ed esclus*?

5.3 Questionario

Questionario per ricerca universitaria
Ciao, siamo Robert Chapman e Nicolo Finzi, studenti al secondo anno di
corso di laurea di educazione professionale di Torino.
Stiamo svolgendo una ricerca Universitaria per capire se vi € una
correlazione tra il consumo di bevande alcoliche e I'essere aggressiv*. ||
fine della ricerca é prettamente legato al nostro corso universitario e alla
valutazione del nostro lavoro. | dati che raccogliamo dal questionario



servono solo per portarci ad trarre una conclusione legata al domanda Vi
e correlazione tra consumo di bevande alcoliche e aggressivita?

Il target di eta della nostra ricerca € trai 18 e i 60 anni.

Vi ricordiamo, che il questionario € in forma anonima e non verra
registrato nessun vostro dato personale.

Quanti anni hai?

18-25
26-35
36-45
46-50
51-60

In che genere ti identifichi

Uomo
Donna
Non binary
Altro

Dove abiti?

Centro citta
Periferia
Collina

Fuori Torino
Altra Provincia
Altra Regione



Sezione 1

Ora ti faremo qualche domanda riguardo le tue abitudini riguardanti il
consumo di bevande alcoliche.
Sentiti liber* di rispondere liberamente.

Quale ¢ il tuo consumo settimanale medio di bevande alcoliche?

Non bevo alcolici
0,2

0,4

0,5-1

1-2

2-3

3-4

4-5

Piu di 5

Ogni quanto consumi alcolici?

1 volta alla settimana

2 volte alla settimana

3 volte alla settimana

4 volte alla settimana

5 volte alla settimana

6 volte alla settimana
Tutti i giorni

Non consumo mai alcolici

Durante la settimana, compreso il weekend, in che giorni consumi
alcolici?

Lunedi
Martedi
Mercoledi
Giovedi
Venerdi



Sabato
Domenica
Non consumo mai alcolici

In quali momenti della giornata tendi a consumare alcolici?

Mattina presto
Tarda Mattinata
Primo pomeriggio
Tardo pomeriggio
Sera

Tarda Sera

A tutte le ore

Mai

Quiale tipologia di bevande alcoliche prediligi

Birra

Vino

Cocktail
Superalcolici
Panaché e simili
Non bevo alcolici

Per quale finalita consumi bevande alcoliche

Divertirmi

Ubriacarmi

Per accompagnare il pasto

Noia

Per non pensare ai mie problemi
Per il gusto di bere

Non consumo alcolici



Sezione 2

Ora ti faremo qualche domanda riguardo a situazioni e comportamenti
possibilmente correlate all'aggressivita

Soffri o hai sofferto di disturbi della condotta?
Si
No

Non lo so

Hai mai commesso, assistito o subito atti di violenza in giovane eta (1-16
anni)?

Commesso
Assistito

Subito

Nessuno dei tre

Come reagisci a piccoli imprevisti?

Incontri traffico in macchina, rimani ferm* in coda per piu di 30 minuti,
come reagisci?

Ti fanno un torto grave, l'altra persona si ostina a non scusarsi, come
reagiresti istintivamente?

Sei per strada, iniziano ad insultarti e a seguirti, come ti comporti?

Sezione 3

Ora ti faremo qualche domanda correlata alla tua situazione
socioeconomica e ai comportamenti sociali legati al consumo di alcolici

A quale nucleo reddituale appartieni?



Poverta assoluta
Reddito basso
Reddito medio-basso
Reddito medio
Reddito medio-alto
Reddito alto
Ricchezza

Che tipo di istruzione hai? Seleziona solo il grado piu alto che hai
raggiunto, es: se hai una laurea seleziona solo la laurea, se stai
frequentando un corso di laurea senza averne completati prima altri,
seleziona il Diploma

Diploma di scuola elementare

Diploma scuola superiore inferiore (Medie)
Qualifica professionale

Diploma scuola superiore professionale
Diploma scuola superiore

Laurea

Master

Dottorato

Pensi che il tipo di istruzione che hai ricevuto e la formazione scolastica
e/o universitaria che hai affrontato o stai affrontando, stia influenzando o
abbia influenzato il tuo utilizzo di bevande alcoliche?

Si
No
Non saprei

Credi che il tuo contesto culturale ( religione, nazionalita, etnia, stato
sociale), abbia influenzato il modo in cui consumi alcolici?

Si
No
Non saprei



Secondo te consumare bevande alcoliche puo' aiutare a costruire legami
di amicizia soprattutto in giovane eta?

Si

No

Secondo te essere astemi* o comunque bere molto poco, in determinati
contesti culturali e sociali pud portare ad essere isolat* ed esclus*?

Si
No

6. Popolazione di riferimento, tipologia e numerosita del
campionamento

6.1 Popolazione di riferimento
Abbiamo scelto come popolazione di riferimento persone di qualsiasi tipologia, eta
compresa trai 18 e 60 anni

6.2 Tipologia e numerosita del campionamento

Abbiamo utilizzato un questionario tramite Google Moduli, e lo abbiamo condiviso
online, tramite i social. Abbiamo ricevuto 36 risposte.

Il campionamento & di tipo non probabilistico, autocompilato e ad alto grado di
strutturazione

(domande chiuse a scelta multipla). Sono stati scelti i soggetti piu facili da
rintracciare, attraverso quindi un campionamento accidentale, con lo scopo di
rilevare dati quantitativi sulla popolazione di riferimento.

7. Tecniche e strumenti di rilevazione dati

La tecnica di rilevazione dei dati che abbiamo scelto per la nostra ricerca standard &
quella del questionario ad alta strutturazione con domande chiuse , basato su analisi
monovariata e bivariata. Il questionario € anonimo ed é stato somministrato in
modalita online. Esso € composto da 21 domande (17 a risposta chiusa e 4 a
risposta aperta).



8. Piano di raccolta dati

Dopo aver realizzato il questionario ad alta strutturazione con domande chiuse, lo
abbiamo condiviso online tramite i social. Dopo 30 giorni abbiamo ricevuto sufficienti
risposte per poter iniziare ad analizzare i dati. | dati raccolti hanno dato origine ad
una matrice dati, che abbiamo caricato sul programma fogli Google.
Successivamente abbiamo esportato i dati sul programma di elaborazione JsStat, e
li abbiamo analizzati. Per prima cosa abbiamo svolto I'analisi monovariata, poi
successivamente I'analisi bivariata, tramite I'utilizzo della tabella a doppia entrata

8.1 matrice dati






9. Tecniche di analisi dei dati utilizzate e interpretazione dei
risultati

9.1 Analisi monovariata

Con l'analisi monovariata ogni singola variabile viene analizzata in modo descrittivo.
Il programma JSStat ci mostra per ogni variabile una serie di informazioni. Il dato
dell'analisi monovariata che interessa maggiormente ai fini della ricerca e da cui si
possono trarre conclusioni € la distribuzione, suddivisa in frequenza semplice e
cumulata e le relative percentuali. Il programma, per ogni singola variabile,
restituisce una tabella e un grafico a barre che indica come si distribuiscono gli stati
della variabile nel campione preso in esame.

Eta

Distribuzione di frequenza:

V1
Mod | Frequ | Perc | Frequ | Perc Int. Fid.
alita enza ent. enza ent. 95%
sempli | sem cumul | cumu
ce plice | ata lata

1 |27 |75 |27 |75 |61%89
% % | %

2 |o 25 |36 [100 | 1%:39
% % | "

Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =1
Mediana = 1
Media = 1.25

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.63
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.43

Indici di forma:
Asimmetria = 1.15
Curtosi =-0.67



Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da1.11a1.39

Scarto tipo | da 0.35 a 0.56

Probabilita di normalita della distribuzione (test di

Jarque-Bera): 0.013

Genere

Distribuzione di frequenza:
V2

Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za . za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
€ a
1 8 22% | 8 22% 9%:36%
2 25 69% | 33 92% 54%:84%
3 3 8% 36 100% | 0%:17%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =2
Mediana = 2
Media = 1.86

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.54
Campo di variazione = 2
Differenza interquartilica = 0
Scarto tipo = 0.54

Indici di forma:
Asimmetria = -0.11
Curtosi = 0.21

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da 1.69 a 2.04




Scarto tipo | da0.43a0.7

Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.934

Dove abiti?
Distribuzione di frequenza:

V3
Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za . za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
e a
1 8 22% |8 22% 9%:36%
2 12 33% | 20 56% 18%:49%
3 2 6% 22 61% 0%:13%
4 11 31% | 33 92% 16%:46%
5 3 8% 36 100% | 0%:17%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =2
Mediana = 2
Media = 2.69

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.26
Campo di variazione = 4
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipo = 1.33

Indici di forma:
Asimmetria = 0.22
Curtosi = -1.35

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%




Media da 2.26 a3.13

Scarto tipo | da 1.08 a 1.73

Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.221

Quale e il tuo consumo settimanale medio
di bevande alcoliche?

Distribuzione di frequenza:

V4
Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za i za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
e a
1 3 8% 3 8% 0%:17%
2 11 31% 14 39% 16%:46%
3 7 19% | 21 58% 7%:32%
4 8 22% |29 81% 9%:36%
5 3 8% 32 89% 0%:17%
6 3 8% 35 97% 0%:17%
7 1 3% 36 100% | 0%:11%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =2
Mediana = 3
Media = 3.28

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.2
Campo di variazione = 6
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipo = 1.52

Indici di forma:
Asimmetria = 0.57
Curtosi =-0.43



Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da2.78a3.77

Scarto tipo | da 1.23 a 1.98

Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.332

Ogni quanto consumi alcolici?

Distribuzione di frequenza:

V5
Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za . za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
e a
1 20 56% | 20 56% 39%:72%
2 8 22% | 28 78% 9%:36%
3 3 8% 31 86% 0%:17%
4 2 6% 33 92% 0%:13%
8 3 8% 36 100% | 0%:17%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =1
Mediana = 1
Media = 2.14

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.38
Campo di variazione = 7
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 1.96

Indici di forma:
Asimmetria = 2.17
Curtosi = 3.77

Popolazione:



Parametro Int. Fid. 95%

Media da1.5a2.78

Scarto tipo | da 1.59 a 2.56

Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0

Durante la settimana, compreso il
weekend, in che giorni consumi alcolici?

Distribuzione di frequenza:

V6_01
Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za : za : 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
€ a

0 33 92% | 33 92% 83%:100%
1 3 8% 36 100% | 0%:17%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =0
Mediana = V6_01
Media = 0.08

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.85
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica = 0
Scarto tipo = 0.28

Indici di forma:
Asimmetria = 3.02
Curtosi = 7.09

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da-0.01a0.17

Scarto tipo | da 0.22 a 0.36




Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0

Distribuzione di frequenza:

V6_02
Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za . za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
e a

0 33 92% | 33 92% 83%:100%
1 3 8% 36 100% | 0%:17%
Campione:

Numero di casi= 36
Indici di tendenza centrale:

Moda =

0

Mediana = V6_02

Media =

0.08

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.85
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica = 0
Scarto tipo = 0.28

Indici di forma:
Asimmetria = 3.02
Curtosi = 7.09

Popolazi

one:

Parametro

Int. Fid. 95%

Media

da-0.01a0.17

Scarto tipo | da 0.22 a 0.36

Probabilita di normalita della distribuzione (test di

Jarque-B

era): 0

Distribuzione di frequenza:

V6_03

Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.

a za . za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat




0 32 89% | 32 89% | 79%:99%
1 4 1% | 36 100% | 1%:21%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =0
Mediana = V6_03
Media = 0.11

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.8
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica = 0
Scarto tipo = 0.31

Indici di forma:
Asimmetria = 2.47
Curtosi =4.13

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da 0.01a 0.21

Scarto tipo | da 0.25 a 0.41

Probabilita di normalita della distribuzione (test di

Jarque-Bera): 0

Distribuzione di frequenza:
V6_04

Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za . za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
e a
0 32 89% |32 89% 79%:99%
1 4 1% | 36 100% | 1%:21%
Campione:

Numero di casi= 36
Indici di tendenza centrale:
Moda =0




Mediana = V6_04
Media = 0.11

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.8
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica = 0
Scarto tipo = 0.31

Indici di forma:
Asimmetria = 2.47
Curtosi =4.13

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da 0.01 a 0.21

Scarto tipo | da 0.25 a 0.41

Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0

Distribuzione di frequenza:

V6_05
Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za . za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
e a

0 15 42% |15 42% | 26%:58%
1 21 58% | 36 100% | 42%:74%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =1
Mediana = 1
Media = 0.58

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.51
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.49

Indici di forma:
Asimmetria = -0.34
Curtosi =-1.89



Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da0.42a0.74

Scarto tipo | da 0.4 a 0.64

Probabilita di normalita della distribuzione (test di

Jarque-Bera): 0.049

Distribuzione di frequenza:
V6_06

Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za . za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
e a
0 5 14% |5 14% | 3%:25%
1 31 86% |36 100% | 75%:97%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =1
Mediana = 1
Media = 0.86

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.76
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica = 0
Scarto tipo = 0.35

Indici di forma:
Asimmetria = -2.09
Curtosi = 2.36

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da 0.75a0.97

Scarto tipo | da 0.28 a 0.45




Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0

Distribuzione di frequenza:

V6_07
Modalit | Frequen | Percent | Frequen | Percent | Int. Fid.
a za : za : 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
e a

0 23 64% |23 64% | 48%:80%
1 13 36% | 36 100% | 20%:52%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =0
Mediana = V6_07
Media = 0.36

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.54
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.48

Indici di forma:
Asimmetria = 0.58
Curtosi = -1.67

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da 0.2a0.52

Scarto tipo | da 0.39 a 0.63

Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.046

In quali momenti della giornata tendi a
consumare alcolici?

Distribuzione di frequenza:
v7

Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za . za . 95%
semplice cumulata




semplic cumulat

e a
4 5 14% |5 14% | 3%:25%
5 20 56% | 25 69% | 39%:72%
6 8 22% | 33 92% | 9%:36%
8 3 8% |36 100% | 0%:17%

Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =5
Mediana =5
Media = 5.33

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.38
Campo di variazione = 4
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 1

Indici di forma:
Asimmetria = 1.3
Curtosi=1.7

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da 5.01 a 5.66

Scarto tipo | da 0.81a 1.3

Probabilita di normalita della distribuzione (test di

Jarque-Bera): 0.001

Quale tipologia di bevande alcoliche

prediligi?

Distribuzione di frequenza:
V8

a Za zZa

e

Modalit | Frequen Percent | Frequen

semplice | semplic | cumulata

Percent

cumulat
a

Int. Fid.
95%




1 12 33% |12 33% | 18%:49%

2 10 28% |22 61% | 13%:42%

3 9 25% | 31 86% | 11%:39%

4 1 3% 32 89% | 0%:11%

5 1 3% 33 92% | 0%:11%

6 3 8% 36 100% | 0%:17%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =1
Mediana = 2
Media = 2.39

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.26
Campo di variazione = 5
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipo = 1.46

Indici di forma:
Asimmetria = 1.19
Curtosi = 0.74

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da 1.91a2.87

Scarto tipo | da1.18a 1.9

Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.01

Per quale finalita consumi bevande
alcoliche?

Distribuzione di frequenza:

V9_01
Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za za 95%

semplice | semplic | cumulata | cumulat
e a




0 17 47% 17 47% 31%:64%
1 19 53% 36 100% | 36%:69%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =1
Mediana = 1
Media = 0.53

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.5
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.5

Indici di forma:
Asimmetria = -0.11
Curtosi = -1.99

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da 0.36 a 0.69

Scarto tipo | da 0.4 a 0.65

Probabilita di normalita della distribuzione (test di

Jarque-Bera): 0.05

Distribuzione di frequenza:

V9 _02
Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za . za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
e a

0 31 86% | 31 86% 75%:97%
1 5 14% | 36 100% | 3%:25%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =0
Mediana = V9_02
Media = 0.14




Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.76
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica = 0
Scarto tipo = 0.35

Indici di forma:
Asimmetria = 2.09
Curtosi = 2.36

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da 0.03a0.25

Scarto tipo | da 0.28 a 0.45

Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0

Distribuzione di frequenza:

V9 03
Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za . za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
e a

0 24 67% |24 67% 51%:82%
1 12 33% | 36 100% | 18%:49%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =0
Mediana = V9_03
Media = 0.33

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.56
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.47

Indici di forma:
Asimmetria = 0.71
Curtosi =-1.5

Popolazione:



Parametro Int. Fid. 95%
Media da 0.18 a 0.49
Scarto tipo | da 0.38 a 0.61

Probabilita di normalita della distribuzione (test di

Jarque-B

era): 0.041

Distribuzione di frequenza:

V9_04
Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za : za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
€ a

0 35 97% | 35 97% 92%:100%
1 1 3% 36 100% | 0%:11%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:

Moda =

0

Mediana = V9_04
Media = 0.03

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.95

Campo

di variazione = 1

Differenza interquartilica = 0

Scarto tipo = 0.16
Indici di forma:

Asimmetria = 5.75

Curtosi

=31.03

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%
Media da -0.03 a 0.08
Scarto tipo | da0.13 a 0.21

Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0

Distribuzione di frequenza:

V9_05




Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za . za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
e a
0 35 97% | 35 97% 92%:100%
1 1 3% 36 100% | 0%:11%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =0
Mediana = V9_05
Media = 0.03

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.95
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica = 0
Scarto tipo = 0.16

Indici di forma:
Asimmetria = 5.75
Curtosi = 31.03

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da -0.03 a 0.08

Scarto tipo | da0.13 a 0.21

Probabilita di normalita della distribuzione (test di

Jarque-Bera): 0

Distribuzione di frequenza:

V9 06
Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za . za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
e a

(] 14 40% | 14 40% | 24%:56%
1 21 60% |35 100% | 44%:76%
Campione:

Numero di casi= 35




Indici di tendenza centrale:
Moda =1
Mediana = 1
Media = 0.6

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.52
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.49

Indici di forma:
Asimmetria = -0.41
Curtosi =-1.83

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da0.44 a0.76

Scarto tipo | da 0.4 a 0.64

Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.053

Soffri o hai sofferto di disturbi della
condotta?

Distribuzione di frequenza:

V10
Modalit | Frequen | Percent | Frequen | Percent | Int. Fid.
a za . za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
€ a
1 2 6% 2 6% 0%:13%
2 32 89% | 34 94% 79%:99%
3 2 6% 36 100% | 0%:13%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =2
Mediana = 2
Media = 2

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.8
Campo di variazione = 2



Differenza interquartilica = 0
Scarto tipo = 0.33
Indici di forma:
Asimmetria = 0
Curtosi =6

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da1.89a2.11

Scarto tipo | da 0.27 a 0.43

Probabilita di normalita della distribuzione (test di

Jarque-Bera): 0

Hai mai commesso, assistito o subito
atti di violenza in giovane eta (1-16

anni)?

Distribuzione di frequenza:
V11

Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za . za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
e a
1 2 6% |2 6% | 0%:13%
2 10 28% |12 33% 13%:42%
3 7 19% |19 53% | 7%:32%
4 17 47% | 36 100% | 31%:64%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =4
Mediana = 3
Media = 3.08

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.34
Campo di variazione = 3
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipo = 0.98

Indici di forma:
Asimmetria = -0.52




Curtosi = -1.11

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da2.76a34

Scarto tipo | da 0.8 a 1.28

Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.178

Come reagisci a piccoli imprevisti?

Distribuzione di frequenza:

V12
Modalita Fre | Pe | Fre | Pe | Int.
que | rc que | rce | Fid.
nza | en | nza | nt. |95
se t. cu cu | %
mpl | se | mul | mu
ice m ata lat
pli a
ce
Agitazione 1 3 |1 3 | 0%:
% % | 1%
Agitazione e confusione | 1 3 |2 6 |0%:
% % 11%
Cerco di adattarmi e 1 3|3 9 | 0%:
i 119
trovare una soluzione % % %

Cerco di affrontarli con 1 3 |4 11 | 0%:
1%

calma % %
Cerco di mantenere la 1 3 |5 1 0"/::1
calma % 4 | M%

%
Cerco di risolverli 1 3|6 1 o°/2:
% 7 | 1%

%
Cerco di superarli 1 317 2 | 0%:
% 0 1%

%
Cerco di trovare una 2 6 |9 2 | 0%:

13




soluzione % 6 | %
%
Cerco un modo per 3 /10 |2 0°/31
risolverli pacificamente % 9 |M%
%
Cerco una soluzione 3 |11 |3 |0%:
% 1 1%
%
Chiedo aiuto 3 [12 |3 [0%:
% 4 | 1%
%
Ci rimango male o mi 3 |13 |3 |0%:
infastidisco ma cerco % 7 |[1%
soluzioni subito %
Con calma e pazienza 3 (14 |4 | 0%
% o | 1%
%
Con un po' di ansia ma 3 |15 |4 |0%:
la gestisco % g3 | 1%
%
Di solito bene 3 |16 |4 |0%:
% 6 | 1%
%
Dipende 3 |17 |4 |0%:
% 9 |M%
%
Fumo le canne oppure 3 118 |5 0"/:;1
me ne vado o mi isolo % 1 | M%
%
Lascio correre 3 /19 |5 |0%:
% 4 | 1%
%
Li affronto con 3 120 |5 |0%:
determinazione % 7 | 1%
%
Male 3 121 1|6 0‘%;:
% o |M%




Mi dispero un po' all’ 3 122 |6 |0%:
inizio ma poi cerco di % 3 |M%
trovare una soluzione %
Mi infastidisco 3 |23 |6 |0%:
% 6 | 1%
%
Mi innervosisco molto e 3 |24 |6 |0%:
se bevo mi arrabbio % 9 1%
%
Mi irrito e impreco 3 |25 |7 |0%:
% 1| 1%
%
Mi lamento e mi viene I' 3 |26 |7 |0%:
ansia % 4 | M%
%
Mi piacciono e provo a 3 (27 |7 |[0%:
cavarmela % 7 | 1%
%
Nervosismo iniziale poi 3 /128 |8 0"/21
cerco una soluzione % o | M%
%
Non lo so 3 (29 [8 |[0%:
% 3 | 1%
%
So gestirli 3 |30 |8 0°/;i
tranquillamente % g | "%
%
ansia 3 (318 |[0%:
% 9 |M%
%
mi infastidisco ma cerco 3132 |9 0‘%:
subito di trovare una % 1 1%
soluzione %
panico 3 |33 |9 |0%:
% 4 | M%
%
se avevo programmato 3 134 |9 0"/:-)1
qualcosa mi % 7 | 1%




innervosisco %
vado nel panico 1 3 135 |1 |0%:
% o | M%
0
%
Campione:

Numero di casi= 35
Indici di tendenza centrale:
Moda = Cerco di trovare una soluzione
Mediana = Fumo le canne oppure me ne vado o mi
isolo
Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.03

Incontri traffico in macchina, rimani
ferm* in coda per piu di 30 minuti, come

reagisci?
Distribuzione di frequenza:
V13
Modalita Fre | Pe | Fre | Pe | Int.
que | rc que | rce | Fid.
nza | en | nza | nt. | 95
se t. cu cu | %
mpl | se | mul | mu
ice m ata lat
pli a
ce
Ascolto i miei CD in 1 3 |1 3 | 0%:
tranquillita % op | 1%
Ascolto la musica 1 312 |6 |0%:
% o | M%
Ascolto musica 1 313 8 | 0%:
% o | M%
Aspetto 2 |6 |5 1 ?;A:
% 4 |,
% %
Bestemmio 1 3 |6 1 | 0%:
% 7 1%
%
Cerco di capire la causa | 1 3|7 1 | 0%:
% 9 1%




Cerco di mantenera la 318 2 | 0%:
calma % o | M%
%
Cristono e o ascolto 319 |2 0"/:-)1
musica % 5 | 1%
%
Divento nervosa 3 (10 |2 |0%:
% 8 1%
%
Impreco e faccio 3 |11 |3 O‘Vzi
gestacci % 1 | M%
%
Leggermente arrabbiato 3 (12 |3 |0%:
o 1%
%o 3
%
Metto un po' di musica 3 (13 |3 |0%:
% 6 1%
%
Mi arrabbio molto 3 (14 |3 |0%:
% 9 1%
%
Mi incazzo 3 15 |4 |0%:
% o | M%
%
Mi infastidisco 3 |16 |4 | 0%:
% 4 | 1%
%
Mi innervosisco 1 121 |5 |3%:
4 g |2°
%
% %
Mi scoccia 3 122 |6 |0%:
% 1| 1%
%
Mi scoccia e dico 3|23 |6 0°/Zi
parolacce % 4 | M%
%
Noia 3 |24 |6 |0%:




% 7 | 1%

%
Non guido ma metto 3|25 |6 0"/21
della musica e aspetto % 9 |M%

che il tempo passi %
Non ho la patente 3126 |7 |0%:
% 2 1%

%
Non posso farci nulla 3 |27 |7 |0%:
% 5 | 1%

%
Non reagisco 3 |28 |7 |0%:
% 8 1%

%
Scendo e cammino 3 129 [8 |0%:
% 1| 1%

%
Sono abbastanza 3 |30 |8 |0%:
tranquilla % 3 | 1%

%
ascolto la musica 3 131 |8 |0%:
% 6 | 1%

%
ascolto musica 3 32 |8 |0%:
% 9 | M%

%
aspetto che il traffico si 31339 0°/21
smuova in alternativa % 2 | 1%

cambio strada %
mi innervosisco 3134 |9 0°/Zi
% 4 1%

%
mi scoccio 3 13 |9 O‘Vz:
% 7 11%

%
piango e o mi rilasso 3 (36 |1 |0%:
% o | M%




%

Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda = Mi innervosisco
Mediana = Mi innervosisco

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.04

Ti fanno un torto grave, l'altra persona si
ostina a non scusarsi, come reagiresti

istintivamente?
Distribuzione di frequenza:

V14
Modalita Fre | Pe | Fre | Pe | Int.
que | rc que | rce | Fid.
nza |en | nza | nt. | 95
se t. cu cu | %
mpl | se | mul | mu
ice m ata | lat
pli a
ce
Andrei a parlarle 1 3 |1 3 | 0%:
11
% % | o
Cazzi suoi 1 3 |2 6 | 0%:
o % 11

%

Cercherei un confronto 1 3 |3 8 | 0%:

1
% % |,

Cerco di farla ragionare 1 3 |4 1 (1):/0:

% % |,
Cerco il confronto 2 6 |6 1 ?‘;ﬁﬂ
% Z/o %
Cerco un confronto 1 3 |7 1 ?‘1’/01
% ;) %
Chiudo i rapporti 1 3 18 |2 |0%:
% 5 | M

%




Dipende 319 |2 (1J:/o:
% 5 |,
% %
Gli faccio un torto 3 [10 |2 (1):/01
% 8 |,
% %
Insulterei 3 |11 |3 (1J‘1’/o:
% 1 |,
% %
La evito 3 [12 |3 (1)‘1’/0:
% 3 |,
% %
La ignoro 3 [13 (3 €1J:/o:
% 6 |,
% %
La insulto 3 [14 |3 (1)‘1%:
% 9 |,
% %
Lo insulto 6 |16 | 4 (1);{0:
% 4 |,
% %
Me ne faccio una ragione 3 |17 [ 4 | 0%:
% 7 |1
% %
Me ne vado 3 |18 |5 (13;’/0:
% 0o |,
% %
Mi arrabbierei ma 3 |19 [5 | 0%:
cercherei un confronto % 3 :/:
civile %
Mi arrabbio 1 123 |6 | 1%:
1 4 2/1
% %
Mi arrabbio e chiudo i 3 |24 |6 |0%:
rapporti % 7 :/1
% 0
Mi incazzo 3 |25 |6 |0%:
% 9 | M

%




Mi incazzo e poi divento 3 |26 |7 |0%:
indifferente % 2 :/:
%
Non ci perdo tempo 3 (27 |7 |0%:
% 5 | M
% %
Non gli parlerei pit 3 (28 |7 |[0%:
% g | M
% %
Non le parlo piu 3 |29 |8 (1J‘1%:
% 1 |,
% %
Non tendo ad aspettarmi 3 |30 [8 |0%:
scuse da nessuno % 3 :/:
preferisco allontanarmi %
da essa e basta
Rimango arrabbiata e 3 /31 |8 |0%:
cerco di far capire il mio % 6 :/:
punto di vista in modo %
non violento
Se non é un 3 [32 8 |0%:
comportamento recidivo % 9 3/:
ci passo sopra %
Taglierei i ponti e legami 3 |33 (9 |0%:
% 2 [N
% %
Taglio la relazione 3 |34 |9 |0%:
11
% 4 |,
% %
laignoro 6 [36 |1 |0%:
% 8 1/3
%
Campione:

Numero di casi= 36
Indici di tendenza centrale:
Moda = Mi arrabbio




Mediana = tra Me ne vado e Mi arrabbierei ma
cercherei un confronto civile
Indici di dispersione:

Squilibrio = 0.04

Sei per strada, iniziano ad insultarti e a
seguirti, come ti comporti?
Distribuzione di frequenza:

V15
Modalita Freq Per | Freq Perc | Int.
uenz | cent | uenz | ent. Fid.
a . a cum | 95%
semp | sem | cumu | ulat
lice plic lata a
e
Indifferente 1 3% | 1 3% | 0%:M
%
Reagiscoe alzole | 1 3% | 2 6% 8%111
mani o
cerco aiuto 2 6% | 4 11 | 0%:13
% %
ignoro 1 3% | 5 14 | 0%:11
o | %
ignoro scappo o 1 3% | 6 17 o0%:11
alzo le mani % %
indifferente 1 3% |7 19 | 0%:1
% %
me ne vado 3 8% |10 |28 |[0%:17
% %
mi allontano 2 6% | 12 33 | 0%:13
% %
mi allontano di 1 3% | 13 36 | 0%:11
corsa op | %
mi allontano e 1 3% |14 |39 | 0%M
chiamo la polizia % | %
mi arrabbio senza | 1 3% | 15 |42 | 0%:11
rispondere % | %
rispondo 4 11 (19 |53 | 1%:21
% % |




scappo 14 39 | 33 92 23/%35
5%

% %
scappo e cerco 2 6% | 35 97 ?%113
aiuto % | %

scappo e chiedo 1 3% | 36 10 00%111
aiuto 0% |

Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda = scappo
Mediana = rispondo

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.19

A quale nucleo reddituale appartieni?
Distribuzione di frequenza:

V16
Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za . za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
e a
1 4 M1% |4 11% 1%:21%
2 10 28% 14 39% 13%:42%
3 15 42% | 29 81% 26%:58%
4 5 14% 34 94%, 3%:25%
5 2 6% 36 100% | 0%:13%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =3
Mediana = 3
Media = 2.75

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.29
Campo di variazione = 4
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 1.01

Indici di forma:
Asimmetria = 0.19
Curtosi =-0.22



Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da2.42 a 3.08

Scarto tipo | da 0.82 a 1.32

Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.863

Che tipo di istruzione hai? Seleziona
solo il grado piu alto che hai raggiunto,
es: se hai una laurea seleziona solo la
laurea, se stai frequentando un corso di
laurea senza averne completati prima

altri, seleziona il Diploma
Distribuzione di frequenza:

V17
Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za . za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
e a
4 5 14% |5 14% | 3%:25%
5 26 2% | 31 86% 58%:87%
6 4 1% | 35 97% 1%:21%
7 1 3% 36 100% | 0%:11%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =5
Mediana = 5
Media = 5.03

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.55
Campo di variazione = 3
Differenza interquartilica = 0
Scarto tipo = 0.6

Indici di forma:
Asimmetria = 0.76
Curtosi = 2.19



Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da4.83a5.22

Scarto tipo | da0.49a0.78

Probabilita di normalita della distribuzione (test di

Jarque-Bera): 0.005

Pensi che il tipo di istruzione che hai
ricevuto e la formazione scolastica e/o
universitaria che hai affrontato o stai
affrontando, stia influenzando o abbia
influenzato il tuo utilizzo di bevande

alcoliche?
Distribuzione di frequenza:
V18
Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za . za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
€ a
1 12 33% 12 33% 18%:49%
2 19 53% | 31 86% 36%:69%
3 5 14% | 36 100% | 3%:25%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =2
Mediana = 2
Media = 1.81

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.41
Campo di variazione = 2
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.66

Indici di forma:
Asimmetria = 0.23
Curtosi =-0.75

Popolazione:




Parametro Int. Fid. 95%

Media da 1.59a2.02

Scarto tipo | da 0.53 a 0.86

Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.556

Credi che il tuo contesto culturale (
religione, nazionalita, etnia, stato
sociale), abbia influenzato il modo in cui

consumi alcolici?
Distribuzione di frequenza:

V19
Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za - za . 95%
semplice | semplic | cumulata | cumulat
€ a
1 23 64% | 23 64% | 48%:80%
2 11 31% | 34 94%, 16%:46%
3 2 6% 36 100% | 0%:13%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =1
Mediana = 1
Media = 1.42

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.5
Campo di variazione = 2
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.6

Indici di forma:
Asimmetria = 1.11
Curtosi = 0.22

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da 1.22 a 1.61

Scarto tipo | da 0.48 a0.78




Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.023

Secondo te consumare bevande
alcoliche puo' aiutare a costruire legami

di amicizia soprattutto in giovane eta?
Distribuzione di frequenza:

V20
Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a za . za . 95%

semplice | semplic | cumulata | cumulat

€ a

1 23 64% | 23 64% 48%:80%
2 13 36% |36 100% | 20%:52%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =1
Mediana = 1
Media = 1.36

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.54
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.48

Indici di forma:
Asimmetria = 0.58
Curtosi = -1.67

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da1.2a1.52

Scarto tipo | da 0.39 a 0.63

Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.046



Secondo te essere astemi* o comunque
bere molto poco, in determinati contesti
culturali e sociali puo portare ad essere

isolat* ed esclus*?
Distribuzione di frequenza:

V21
Modalit | Frequen Percent | Frequen Percent | Int. Fid.
a zZa . za . 95%

semplice | semplic | cumulata | cumulat

e a

1 27 75% | 27 75% 61%:89%
2 9 25% | 36 100% | 11%:39%
Campione:

Numero di casi= 36

Indici di tendenza centrale:
Moda =1
Mediana = 1
Media = 1.25

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.63
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.43

Indici di forma:
Asimmetria = 1.15
Curtosi = -0.67

Popolazione:

Parametro Int. Fid. 95%

Media da1.11a1.39

Scarto tipo | da 0.35 a 0.56

Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.013



9.2 Analisi bivariata

L'analisi bivariata permette di stabilire se vi sono relazioni significative fra tutte le
variabili generate dal fattore indipendente, in questo caso la disponibilita dei nonni, e
ciascuna variabile generata dal fattore dipendente, in questo caso la frequenza dei
nipoti al nido. L’analisi verra svolta attraverso il programma JsStat, selezionando le
due variabili di cui si intende verificare la relazione (una indipendente e una
dipendente) e, trattandosi di variabili di tipo categoriale, si seleziona come tipologia
di analisi “tabella a doppia entrata”. L’analisi bivariata restituira quindi una tabella a
doppia entrata, relativa al campione considerato e in cui vi saranno: - le frequenze
osservate O (il numero dei casi del campione che hanno quei dati valori sulle
variabili considerate) - le frequenze attese A (le frequenze che avremmo osservato
nella cella se non vi fosse relazione fra le due variabili). Tanto piu lontane le
frequenze O saranno da quelle A, tanto sara piu facile che vi sia una relazione
significativa. Per stabilire quindi se fra due variabili vi sia una relazione significativa
verranno presi in esame due indici di forza. |l primo & I'’X quadro: quanto si avvicina
al numero dei casi la relazione fra le due variabili sara forte. Se sara vicino allo zero
€ probabile che non vi sia relazione. Da ricordare che la relazione inizia ad essere
forte quando X quadro € vicino ad 1/3 dei casi. |l secondo indice di forza che verra



preso in esame ¢ la significativita dell’X quadro: se € inferiore a 0,05 & probabile che
la relazione sia significativa. Per poter verificare I'ipotesi di partenza della ricerca
sono state messe in relazione tutte le variabili del fattore indipendente con tutte le
variabili del fattore dipendente.

Tabella a doppia entrata:
V4 x V10 Soffri o hai sofferto di disturbi della condotta?

V10-> 1 2 3 Marginale
V4 diriga
1 1 2 0 3
0.2 127 |02
- |-04 -
2 1 10 0 11
0.6 198 |06
- 0.1 |-
3 0 6 1 7
04 /6.2 |04
- -0.1 |-
4 0 7 1 8
04 |71 0.4
- 0 -
5 0 3 0 3
0.2 |27 0.2
- 0.2 |-
6 0 3 0 3
0.2 127 |02
- 0.2 |-
7 0 1 0 1
0.1 109 |0.1
Marginale | 2 32 2 36
di colonna

Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

tabella a doppia entrata:
V4 x V11 Hai mai commesso, assistito o subito atti di violenza in giovane eta (1-16

anni)?



Marginale
diriga

11

36

4

1.4
-0.4

5.2

-0.5

3.3

3.8

1.4
0.5

1.4
-1.2

0.5

17

0.6

2.1

-0.1

1.4

-03 |04

1.6

-04 | 0.6

0.6

0.6

0.2

7

0.5

1.9

-0.8

0.3

10

1

02108

0.6 | 3.1

0.4

04 |22

0.2 10.8

0.2 10.8

0.1

2

V11->
V4

Marginale

di colonna

Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

V4 x V12 Come reagisci a piccoli imprevisti?
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

V4 x V13 Incontri traffico in macchina, rimani ferm* in coda per piu di 30 minuti,

come reagisci?
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Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

V4 x V14 Ti fanno un torto grave, l'altra persona si ostina a non scusarsi, come

reagiresti istintivamente?
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.
Tabella a doppia entrata:
V4 x V15 Sei per strada, iniziano ad insultarti e a seguirti, come ti comporti?
V1 |Indif |[Re |c |ig |ig |indif m|mi mi |[mi | mi ris [sc [sc [sc [Ma
5- |fere |agi |e |n |no|fere (e |all |[all |all [arra |po |ap |ap | ap rgi
> |nte |sc |r |or|ro nte |n ont|ont|ont bbi |nd |po|po|po Zal
V4 oe |(c |[o |scC e|an |[an |an |o o e |e |
alz |o ap V| o o oe |sen ce |ch | g
o ai po a di |chi |za rc |[ie |a
le u o d cor | am |risp o |do
ma |t al o sa |o ond ai |ai
ni o zo la ere ut | ut
le pol o |o
m izia
an
i
1 0 0 0|0 |0 |O 01 0 0 0 0 2 |0 |0 |3
0.1 017100 |0 |o0.1 0|02 |01 01|01 |03 |1 |0 |O.
- - 211 |1 |- .- - - - - 2 |2 |1
- - - 3 0. |- -
- 8
2 0 0 110 |1 0 110 1 0 0 3 2 |1 1 11
03 103|010 |0 103 |0|06 (03|03 |03 |12 |4 |0 |0
- - 6 |3 |3 |- .- - - - 16 |3 |6 |3
- - - 9 -1, - -
- 1




3 1 0 110 |0 1 110 0 0 0 0 3 |0 |O
0.2 0.2 |10.10. 10. 102 0|04 102 |02 (02 (08 |2 |0 |O0.
- - 4 (2 (2 |- .- - - - - 7 |4 2
- |- |- 6 0. |- |-
- 2
4 0 1 0|0 |O 0 011 0 1 1 0 4 0 0
0.2 0.2 0.10. (0. |02 0104 102 |02 (02 (09 |3 |0 |o0.
- - 412 |2 |- - - - - - 1 |4 |2
- - |- 7 0. [- |-
- 5
5 0 0 0|1 0 0 00 0 0 0 0 1 1 0
0.1 0.7 1{0.10. |0 0.1 0102 |01 (0.1 (0.1 0.3 |1 0. |0.
- - 2 |1 1 - .- - - - - 2 2 1
- |- - 3 -0. |- -
- 2
6 0 0 0|0 |O 0 110 0 0 0 0 2 0 0
0.1 0.7 10.10. |0 0.1 0102 |01 |01 |0.1 0.3 |1. |0. |O.
- - 2 |1 1 - .- - - - - 2 2 1
- - |- 3 0. |- |-
- 8
7 0 0 0|0 |O 0 00 0 0 0 1 0 0 0
0 0 0.0 [0 |0 0101 |0 0 0 0.1 10. |0. |0
- - 17 - - - .- - - - - 4 1 -
- 1 - -
Ma | 1 1 2 |1 1 1 312 1 1 1 4 14 |2 1
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V5 x V10 Ogni quanto consumi alcolici?/disturbi della condotta

V10-> 1 2 3 Marginale
V5 di riga

1 1 18 1 20
1.1 (17.8 | 1.1




2 0 8 0 8
04 |7.1 0.4
- 0.3 -
3 0 2 1 3
0.2 |27 0.2
- 04 |-
4 0 2 0 2
0.1 1.8 0.1
- 0.2 -
8 1 2 0 3
0.2 |27 0.2
- -04 |-
Marginale | 2 32 2 36
di colonna

Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V5 x V11 Ogni quanto consumi alcolici?/Hai mai commesso, assistito o subito atti di

violenza in giovane eta (1-16 anni)?

V11-> 1 2 3 4 Marginale
V5 diriga

1 1 6 3 10 |20
1.1 |56 |39 |94
-01 102 |-05 |02

2 o |3 [1 |4 |8
04 | 22|16 |38
- 0.5 | -0.4 | 0.1

3 1 1 (1 |o |3
02 |08|06 |14
- - |- 1.2

4 o |o |o |2 |2

Marginale | 2 10 |7 17 36

di colonna




Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
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V5 x V12 ogni quanto consumi bevande alcoliche?/Come reag
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Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

V5 x V13 ogni quanto consumi alcolici?/Incontri traffico in macchina, rimani ferm* in

coda per piu di 30 minuti, come reagisci?
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Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

V5 x V14 ogni quanto consumi alcolici?/Incontri traffico in macchina, rimani ferm* in

coda per piu di 30 minuti, come reagisci?
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Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V5 x V15 ogni quanto consumi alcolici?/Ti fanno un torto grave, l'altra persona si

ostina a non scusarsi, come reagiresti istintivamente?

V1 |Indif | Re |c |ig |ig |indif |[m|mi [mi | mi |mi ris |sc [sc |sc |Ma
5- |fere |agi |e |n |no | fere |e |all |all |all |arra |po |ap [ap |ap |9
> |nte [sc |r |or|ro nte |n|ont |ont|ont | bbi [nd |po |po | po zal
V5 oe |c |o |scC elan |an [an |o o e |e |
alz | o ap V| o o oe |[sen ce |ch | g
o ai po a di chi | za rc |[ie |a
le u o d cor | am |risp o |do
ma |t al o sa |o ond ai |ai
ni o zo la ere ut |ut
le pol o |o
m izia
an
i
1 1 0 210 (0 |1 1 1 0 0 3 7 |1 1 120
06 |06 1.0 |0. |0.6 1111 |06 |06 |06 |22 |7 |1 |O0.
- - 1716 |6 |- -0. |- - - 051|8 |1 |6
0.1- |- 7 |1 -0. |-0. | -
8 0 3 |1
3
2 0 0 0|0 (1 |0 0|0 0 1 1 0 4 |1 |0 |8
02 102|010 |0 |02 |0|04 02|02 )02 |09 |3 |0 |oO.
- - 412 |2 |- .- - - - - 17 14 |2
- - - 7 0. |- -
- 5
3 0 1 0|0 |0 |O 110 0 0 0 0 1 |0 |0 |3
0.1 0.1 1010 |0 |o0.1 0|02 |01 |01 |01 |03 |1 |0 |O.
- - 211 |1 |- .- - - - - 2 |2 |1
- - - 3 -0. | - -
- 2
4 |0 0 o|1 0 |0 0|0 0 0 0 1 0O |0 |0 |2
0.1 0.1 0.1 0|01 (01|01 |01 (020
- - 1711 |1 |- - - - - - 8 |1 1
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V7 x V10 in quali momenti della giornata tendi a consumare alcolici?/disturbi della

condotta
V10-> 1 2 3 Marginale
V7 di riga
4 0 4 1 5
0.3 | 4.4 0.3
- 02 |-
5 1 18 1 20
1.1 17.8 | 1.1
-0.1 | 0.1 -0.1
6 0 8 0 8
04 | 7.1 0.4
- 0.3 -
8 1 2 0 3
0.2 | 2.7 0.2
- -04 |-
Marginale | 2 32 2 36
di colonna

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.




Tabella a doppia entrata:

V7 x V11 in quali momenti della giornata tendi a consumare alcolici?/commesso o

assistito o subito atti di violenza in giovane eta (1-16)

Marginale
diriga

20

36

4

2.4

-0.2

10

9.4

3.8

1.4
-0.4

17

1

3.9

-0.5 (0.2

1.6

-1.2 | 01

0.6

7

1.4
-0.3

5.6
-0.2

1.2

10

1

0.3

1.1

0.8

04 |22

02108

2

V11->
V7

Marginale

di colonna

Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

V7 x V12 in quali momenti della giornata tendi a consumare alcolici?/come reagisci

a piccoli imprevisti?
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Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V7 x V13 in quali momenti della giornata tendi a consumare alcolici?/incontri

traffico in macchina, rimani *in coda per piu di 30 minuti, come reagisci?
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

V7 x V14 In quali momenti della giornata tendi a consumare alcolici?/ti fanno un

torto grave, l'altra persona si ostina a non scusarsi,come reagiresti instintivamente?
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Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V7 x V15 In quali momenti della giornata tendi a consumare alcolici?/Sei per strada,
iniziano ad insultarti e a seguirti, come ti comporti?

V1 |Indif |Re |c |ig |ig |[indif | m|mi |mi | mi |mi ris |sc |sc |sc |Ma
5- |fere |agi |e |n |no|fere |e |all |all |all |arra |po |ap |ap |[ap |9
> |nte |sc |r |or|ro nte |n | ont|ont|ont bbi |nd |po |po |po Zal
V7 oe ([c |0 |[sc e|an |an [an |o o e |e |4
alz | o ap vi|o o oe |sen ce |ch | g
o ai po a di chi | za rc |[ie |a
le u o d cor | am |risp o |do
ma |t al o sa |o ond ai |ai
ni o z0 la ere ut | ut
le pol o |o
m izia
an
i
4 0 0 110 |0 |0 0|0 0 0 0 0 4 |0 |0 |5
0.1 0110 (0 |0 |o0.1 0103 (01101 |01 (06 |1. [0 |O.
- - 311 |1 |- .- - - - - 9 |3 |1
- - - 4 1. |- -
- 5
5 1 1 101 |1 1 1 1 1 3 4 1 20
06 |06 |1.10 |0 |06 1111 (06 |06 (06 |22 |7 |1 |0




0. 0 4 |1
1 .
3
6 |0 o |o/o |0 |oO 110 o |o |o |1 |4 |2 |o
02 020 |o |0 |02 (0|04 |02|02 |02 |09]3 |o |o
- - |42 |2 |- - - - - - |1 |4 |2
- - |- 7 0. |- |-
- 5
8 |0 o |o/o |0 |oO o/1 |o o |o |o |2 |o |o
01 |o1]o o |o |01 |o]o2 o101 |01 [03]1 |0 |o
- - 211 - - - - - - |2 |2 |1
- - |- 3 0. |- |-
- 8

Ma | 1 1 2 |1 1 1 3|2 1 1 1 4 14 | 2 1
rgi
nal

di

col
on
na

Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V8 x V10 Quale tipologia di bevande alcoliche prediligi/disturbi della condotta

V10-> 1 2 3 Marginale
V8 diriga
1 0 10 2 12
0.7 | 10.7 | 0.7
- -0.2 |-
2 0 10 0 10
0.6 |89 0.6
- |oa |-
3 1 8 0 9
0.5 |8 0.5
- 0 -
4 0 1 0 1
0.1 |09 0.1




01109 |01
6 1 2 o |3
02|27 |o2
- |04 |-

Marginale | 2 32 2 36

di colonna

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V8 x V11 Quale tipologia di bevande alcoliche prediligi/ hai mai commesso, assistito

o subito atti di violenza in giovane eta(1-16 anni)

V11-> 1 2 3 4 Marginale

\V/:] di riga
1 1 5 2 4 12
07 (33 (23 |57
- 09 |-02|-07
2 0 2 3 5 10
06 (28 (19 |47
- |-05]08 |01
3 1 2 0 6 9
05125 (1.8 |43
- -0.3 1-13 /0.8
4 0 1 0 0 1

Marginale |2 10 7 17 36

di colonna

Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.



Tabella a doppia entrata:
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V8 e V12 Quale tipologia di bevande alcoliche pred
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Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

V8 x V13 Quale tipologia di bevande alcoliche prediligi/incontri traffico in macchina,

rimani ferm* in coda per piu di 30 minuti, come regisci?
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Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V8 x V14 Quale tipologia di bevande alcoliche prediligi/ti fanno un torto grave,l’altra
persona si ostina a non scusarsi, come reagiresti istintivamente?
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.
Tabella a doppia entrata:
V8 x V15 Quale tipologia di bevande alcoliche predilige/ sei per strada, iniziano ad
insultarti e a seguirti, come ti comporti?
V1 |Indif | Re |c |ig |ig |indif [m|mi [mi |mi |[mi ris [sc [sc [sc [Ma
5- |fere |agi |e |n |no|fere |e |all |all |all |arra |po |ap |ap |[ap |9
> |nte |sc |r |or|ro nte |n ont|ont|ont bbi |nd |po|po |po zal
V8 oe |c |0 |scC e/an |an |an |o |o e e |,
alz (o ap V| o o oe |[sen ce |ch | g
o ai po a di |chi |za rc |ie |a
le u o d cor | am |risp o |do
ma |t al o sa |o ond ai | ai
ni o zo la ere ut |ut
le pol o |o
m izia
an
i
1 0 1 110 |0 |1 110 1 1 0 1 4 |1 |0 |12
03 |03 |00 |0 |03 17107 (03 (03 |03 (13 |4. [0 |oO.
- - 713 3 |- 0 |- - - - 0. |7 |7 |3
- - |- 3 -0. |- -
3
2 |0 0 111 |1 |0 111 0 0 1 0 4 |0 (0 |10
03 (03|00 |10 103 |0|06 |03 |03 |03 |11 |3 |0 |O.
- - 6 13 |3 |- - - - - -1. |9 |6 |3




- |- - 8 1 0. |- -
- 1
3 1 0 0|0 |O 0 110 0 0 0 3 1 1
0.3 0.3 10.10. 10. |10.3 0105 103 |03 |0.3 1 3. [0 |O
- - 513 |3 |- .- - - - 1 5 |5 |3
- 1- ]- 8 0. - |-
- 3
4 0 0 0|0 |O 0 00 0 0 0 1 0 0 0
0 0 0.0 [0 |0 0101 |0 0 0 0.1 |10. |0. |0
- - 17 |- - - .- - - - - 4 1 -
- 1 - -
5 0 0 0(0 |0 |O 0|0 0 0 0 0 1 0 |0
0 0 0.0 [0 |0 0|01 |0 0 0 0.1 |10. |0. |0
- - 1 0- |- |- - |- - - - 4 |1 |-
- 1 - -
6 0 0 00 |0 |O 0|1 0 0 0 0 2 |0 |0
0.1 0.1 10.10. 10. |01 0102 |01 |01 |0.1 0.3 |1. |0. |O.
- - 2 |1 1 - .- - - - - 2 |2 1
- - - 3 0. |- -
- 8
Ma | 1 1 2 |1 1 1 312 1 1 1 4 14 |2 1
rgi
nal
e
di
col
on
na

Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V9_01 x V10 Divertirmi/Soffri o hai sofferto di disturbi della condotta?

V10-> 1 2 3 Marginale
V9 01 diriga

0 2 15 0 17
0.9 | 1561 |09




1 0 17 2 19
1.1 | 16.9 | 1.1
-1 0 0.9
Marginale |2 32 2 36
di colonna

Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

V9_01 x V11 Divertirmi/Hai mai commesso, assistito o subito atti di violenza in

giovane eta (1-16 anni)?

V11-> 1 2 3 4 Marginale
V9_01 di riga
0 1 4 4 8 17
09 |47 |33 |8
- -03 104 |0
1 1 6 3 9 19
1.1 |83 |37 |9
-01 103 |-04 |0
Marginale | 2 10 7 17 | 36
di colonna

Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V9_01 x V12 Divertirmi/Come reagisci a piccoli imprevisti?
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Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

, rimani ferm* in coda per piu di

V9 01 x V13 Divertirmi/Incontri traffico in macchina
30 minuti, come reagisci?
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

grave, l'altra persona si ostina a non

scusarsi, come reagiresti istintivamente?

V9_01 x V14 Divertirmi/Ti fanno un torto
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Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V9_01 x V15 Divertirmi/Sei per strada, iniziano ad insultarti e a seguirti, come ti
comporti?

V1 |Indif | Re |c |ig |ig |indif |[m|mi [mi | mi |mi ris |sc [sc |sc |Ma
5- |fere |agi |e |n |no|fere |e |all |all |all |arra |po |ap [ap |ap |9
> |nte |sc |r |or|ro |nte |n ont|ont|ont bbi |nd |po|po|po gal
V9 oe (c |o |scC e|an |an |an |o o e |e |
_0 alz | o ap Vi o o oe [sen ce |ch | g
1 o ai po a di chi |za rc |ie |a
le u o d cor | am |risp o |do
ma |t al o sa |o ond ai | ai
ni o zo la ere ut | ut
le pol o |o
m izia
an




0 |1 o |of1 0 |o 12 |1 |1 |o |1 |7 |1 |1 |17
05 |05 |0 |0 |0 |05 09 |05 |05 |05 |19 |6 |0 |0
- - |95 |5 |- - - - - 0. |6 |9 |5
- - - 4 6 |0 |- |-
- 2
0
4
1 |o 1 |20 [1 |1 o (0 |0 |1 3 (7 [1 o |19
05 |05 1|0 |0 |05 |1|11 05|05 |05 |21 |7 |1 |o
- - |15 |5 |- A |- - - 06 |4 |1 |5
0.- |- 6 -0. |-0. |-
9 0 1 1
3

Ma | 1 1 2 |1 1 1 3|2 1 1 1 4 14 | 2 1 36
rgi
nal

di

col
on
na

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V9_02 x V10 Ubriacarmi/Soffri o hai sofferto di disturbi della condotta?

V10-> 1 2 3 Marginale
V9 02 di riga
0 2 27 2 31
1.7 | 27.6 | 1.7
0.2 | -0.1 [0.2
1 0 5 0 5
0.3 |1 4.4 0.3
- 0.3 -
Marginale | 2 32 2 36
di colonna

Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.



Tabella a doppia entrata:

V9 02 x V11 Ubriacarmi/Hai mai commesso

, assistito o subito atti di violenza in

giovane eta (1-16 anni)?36 risposte

Copia

Marginale
diriga

31

36

4

17

14.6

2.4

-1.5

17

6

-04 | 0.6

1

7

-0.5

1.4
1.4

10

1

1.7 | 8.6

0.2

0.3

2

V11->

V9_02

Marginale

di colonna

Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

gisci a piccoli imprevisti?

V9_02 x V12 Urbriacarmi/Come rea
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Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

, rimani ferm* in coda per piu di

V9 02 x V13 Ubriacarmi/lncontri traffico in macchina
30 minuti, come reagisci?
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

grave, l'altra persona si ostina a non

scusarsi, come reagiresti istintivamente?

V9_02 x V14 Ubriacarmi/Ti fanno un torto
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V9_02 x V15 Ubriacarmi/Sei per strada, iniziano ad insultarti e a seguirti, come ti

comporti?

V1 |Indif | Re |c |ig |ig |indif |[m|mi [mi |mi |[mi ris [sc [sc [sc [Ma
5- |fere |agi |e |n |no|fere |e |all |all |all |arra |po |ap |ap | ap rgi
> |nte |sc |r |or|ro nte |n | ont|ont|ont bbi |nd |po|po |po zal
V9 oe |c |o |scC e|lan |an [an |o o e |e |
_0 alz | o ap vi|o o oe |sen ce |ch | g
2 o ai po a di |chi |za rc |ie |a
le u o d cor | am |risp o |do
ma |t al o sa |o ond ai |ai
ni o zo0 la ere ut | ut
le pol o |o
m izia
an
i
0 1 1 1 |1 1 1 1 1 1 3 13 1 31
09 |09 |1.10 |10. |09 |2|17 |09 |09 |09 |34 |12 |1. |0




- |- 719 |19 |- 0. |- |- |- |-0. .1 |7 |9
0. |- - 6 2 0. |0. |-
2 3 2
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0.1 0.7 10.10. (0. |01 0.3 |01 (0.1 |0.1 0.6 |1. (0. |O0.
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

V9_03 x V10 Per accompagnare il pasto/ Soffri o hai sofferto di disturbi della

condotta?

V10-> 1 2 3 Marginale

V9 03 di riga

0 2 21 1 24
1.3 121.3 | 1.3
0.6 | -0.1 -0.3

1 0 11 1 12
0.7 | 10.7 | 0.7
- 0.1 -

Marginale |2 32 2 36

di colonna

Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V9_03 x V11 Per accompagnare il pasto/Hai mai commesso, assistito o subito atti di

violenza in giovane eta (1-16 anni)?36 risposte




Copia

Marginale
di riga

24

12

36

4

10

11.3
-0.4

5.7

17

4.7

0.6

2.3

-0.9 |1 0.6

7

6.7

3.3

-0.2

10

1

1.3

-0.3 | 01

0.7

2

V11->

V9_03

Marginale

di colonna

Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

pagnare il pasto/Come reagisci a piccoli imprevisti?

V9 03 x V12 Per accom
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

pagnare il pasto/Incontri traffico in macchina, rimani ferm* in

coda per piu di 30 minuti, come reagisci?

V9 03 x V13 Per accom
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

pagnare il pasto/Ti fanno un torto grave, l'altra persona si

ostina a non scusarsi, come reagiresti istintivamente?

V9_03 x V14 Per accom
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.
Tabella a doppia entrata:
V9_03 x V15 per accompagnare il pasto/Sei per strada, iniziano ad insultarti e a
seguirti, come ti comporti?
V1 |Indif |[Re | ¢ |ig |ig |indif m|mi mi |[mi | mi ris [sc [sc [sc [Ma
5- |fere |agi |e |n |no|fere (e |all |all |all |arra |po |ap |ap | ap rgi
> |nte |sc |r |or|ro nte |n ont|ont|ont bbi |nd |po|po|po gal
V9 oe (c [0 |scC e|an (an |an [0 |o e |e |
_0 alz | o ap vi|o o oe |sen ce |ch | g
3 o ai po a di chi | za rc |ie |a
le u o d cor | am |risp o |do
ma |t al o sa |o ond ai |ai
ni o zo la ere ut | ut
le pol o |o
m izia
an
i
0 1 0 210 |1 1 112 0 1 0 3 12 |10 |0 |24
o7 |07 |10 |0 |07 |2|13 |07 |07 |07 |27 |9 |1 |O0.
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V9_04 x V10 Noia/Soffri o hai sofferto di disturbi della condotta?

V10-> 1 2 3 Marginale

V9 _04 diriga

0 2 31 2 35
1.9 131.1 | 1.9
0 0 0

1 0 1 0 1
01109 |01

Marginale | 2 32 2 36

di colonna

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V9_04 x V11 Noia/Hai mai commesso, assistito o subito atti di violenza in giovane eta
(1-16 anni)?

V11-> 1 2 3 4 Marginale
V9 04 diriga




o} ©
™ ™
0
~ O T © N~
— - O (@) ~
© 3 N
66n.u (@) N~
o — ™ o
— O O (@) ~—
(o)) ~
N~ o S o~
L2
€5
£
£ 8
o =T

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

gisci a piccoli imprevisti?

V9_04 x V12 Noia/Come rea
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

, rimani ferm* in coda per piu di 30

V9 04 x V13 Noia/lncontri traffico in macchina
minuti, come reagisci?
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.




Tabella a doppia entrata:

grave, l'altra persona si ostina a non scusarsi,

come reagiresti istintivamente?

V9 04 x V14 Noia/Ti fanno un torto
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Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V9_04 x V15 Noia/Sei per strada, iniziano ad insultarti e a seguirti, come ti comporti?

V1 |Indif | Re |c |ig |ig |indif |[m|mi [mi | mi |[mi ris |sc [sc |sc |Ma
5- |fere |agi |e |n |no|fere |e |all |all |all |arra |po |ap [ap |ap |9
> |nte |sc |r |or|ro nte |n | ont|ont|ont bbi |nd |po|po|po Zal
V9 oe (c |o |scC e|an |an |an |o o e |e |
_0 alz | o ap Vi o o oe |[sen ce |ch | g
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le u o d cor | am |risp o |do
ma |t al o sa |o ond ai | ai
ni o zo la ere ut | ut
le pol o |o
m izia
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0 1 1 2 |1 1 3|2 1 1 1 4 14 {2 |1 35
1 1 .11 |1 1 2119 |1 1 1 3.9 1. |1
- - 9 |- |- - 0 - - - 01 |.6 |9 |-
0 9 0. |0
0 1
1 0 0 0|0 |1 0 0|0 0 0 0 0 0O |0 |0 |1
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e
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Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V9 _05 x V10 Per non pensare ai miei problemi/ Soffri o hai sofferto di disturbi della
condotta?



V10-> 1 2 3 Marginale

V9 05 di riga
0 2 31 2 35
1.9 | 31.1 | 1.9
0 0 0
1 0 1 0 1
0.1 0.9 0.1

Marginale | 2 32 2 36

di colonna

Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V9_05 x V11 per non pensare ai miei problemi/Hai mai commesso, assistito o subito

atti di violenza in giovane eta (1-16 anni)?

V11-> 1 2 3 4 Marginale
V9 05 diriga

0 2 10 |7 16 35
1.9 |9.7 | 6.8 | 16.5
0 0.1 {0.1 |-01

Marginale |2 10 |7 17 36

di colonna

Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V9_05 x V12 per non pensare ai mie problemi/Come reagisci a piccoli imprevisti?
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Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

per non pensare ai mie problemi/lncontri traffico in macchina, rimani
ferm* in coda per piu di 30 minuti, come reagisci?
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Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

per non pensare ai mie problemi/ Ti fanno un torto grave, l'altra persona si

ostina a non scusarsi, come reagiresti istintivamente?/
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V9_05 x V15 per non pensare ai miei problemi/Sei per strada, iniziano ad insultarti e a
seguirti, come ti comporti?
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V9_06 x V10 per il gusto di bere/Soffri o hai sofferto di disturbi della condotta?

V10-> 1 2 3 Marginale
V9 06 diriga
0 1 13 0 14
0.8 | 128 | 0.4
- 01 |-
1 1 18 2 21
1.2 [ 19.2 | 0.6
-0.2 | -0.3 |-
Marginale | 2 32 1 35
di colonna

Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V9_06 x V11 per il gusto di bere/ Hai mai commesso, assistito o subito atti di violenza
in giovane eta (1-16 anni)?



Marginale
diriga

14

21

35
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10
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1
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2

V11->

V9_06

Marginale

di colonna

Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

per il gusto di bere/Come reagisci a piccoli imprevisti?

V9_06 x V12
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

per il gusto di bere/Incontri traffico in macchina, rimani ferm* in coda per

piu di 30 minuti, come reagisci?

V9_06 x V13
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Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:

gusto di bere/Ti fanno un torto grave, l'altra persona si ostina a non

scusarsi, come reagiresti istintivamente?
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Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

riferimento ai residui standardizzati.

Tabella a doppia entrata:
V9_06 x V15 per il gusto di bere/ Sei per strada, iniziano ad insultarti e a seguirti,

come ti comporti?

V1 |Indif |(Rea |c |ig |[ig |indif fm mi |mi |mi | mi risp [ sc | sc | Mar
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Il valore di X quadro non € significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

9.3 Interpretazione dei risultati
Successivamente abbiamo esportato i dati sul programma di elaborazione JsStat, e
li abbiamo analizzati per elaborare un’interpretazione. Non sono emerse relazioni
significative dall’analisi bivariata, quindi possiamo dedurre che non vi & relazione tra
le variabili prese in considerazione per la nostra ricerca.
Dai dati raccolti abbiamo notato che:
- i1 75% del nostro campione ha un’eta compresa trai 18 e i 25 anni
- i172,2% del nostro campione & di genere femminile
- i169,5% abita in periferia di torino o nelle sue vicinanze
- la maggior parte del campione ha un basso consumo di bevande alcoliche e
che il loro consumo & concentrato nei fine settimana nella fascia oraria
corrispondente agli aperitivi

Considerando queste percentuali, 'aggressivita non € influenzata dal consumo di
bevande alcoliche.

L'assenza di significativita potrebbe comunque essere dovuta ad un campione
coinvolto troppo ristretto e/o domande talvolta fraintese e quindi le risposte
potrebbero non essere state pienamente veritiere.

10. Auto-riflessioni sull’esperienza compiuta

Questa esperienza ci ha permesso di arricchire il nostro bagaglio per il futuro
attraverso I'utilizzo di vari strumenti, sia digitali che non, di relazionarci con altre
persone e di lavorare in coppia. Grazie alla ricerca empirica da noi compiuta,
abbiamo acquisito nuove competenze, come la costruzione di un questionario e
I'utilizzo di un nuovo programma come Jsstat. Con il mio collega abbiamo
collaborato positivamente per arrivare all'obiettivo, abbiamo suddiviso alcuni compiti,
ma ci siamo sempre confrontati e aiutati, per giungere a questa conclusione.
Abbiamo unito le nostre conoscenze e forze, sperimentando il lavoro di équipe, che
fara parte della nostra futura vita lavorativa.



